

## 7 февраля иркутяне почтили память адмирала Колчака

Александр Васильевич Колчак - выходец из военной семьи. Воспитанник морского корпуса (лучший по наукам), затем - гардемарин, мичман, самый даровитый ученик адмирала Макарова и ученого-первопроходца Фритьофа Нансена.

В 1900-1904 гг. он добивается участия в Полярной экспедиции, посвященной исследованиям того, что стало в последствии Великим Северным морским путем. Пишет книги, по которым учились еще и советские полярники.

Вместе с выдающимся исследователем Севера бароном Толлем Колчаком за 41 день пройдены более 500 верст, составлены географические карты новых островов, проведены обширные исследования Таймыра. В 1903 г., когда барон затерялся во льдах во время поисков прославленной позже в литературе Обручевым Земли Санникова, именно Александр Васильевич возглавил спасательную экспедицию, 42 дня на шлюпочном вельботе с горсткой моряков искал экспедицию, но нашел лишь ее останки.

За полярные исследования Александр Васильевич был награжден орденом св. Владимира и Большой Константиновской золотой медалью - международной наградой, которую до него получил Нансен. За выдающиеся полярные исследования его приняли в действительные члены Императорского географического общества.

В 1904 году, в феврале, лейтенант Колчак делает в Иркутском географическом обществе доклад "О результатах и направлении полярных исследований". В марте этого же года, в Харлампиевской церкви, он венчается с потомственной дворянкой - Софьей Омировой.

Вскоре после свадьбы Александр Васильевич добровольно отправляется на японский фронт, где за командование эсминцем "Сердитый", затопившим японский крейсер "Такасато", Колчак был награжден орденом св. Анны, а за командование последней действующей батареей Порт-Артура - золотой саблей с надписью "За храбрость" и нагрудным знаком защитника Порт-Артура. В знак уважения и восхищения японское командование предоставило Колчаку возможность залечить свои раны в японском госпитале, а потом вернуться в Россию с возвращенным ему личным оружием.

В 1908-1909 гг. ему поручается разработка и организация строительства ледоколов "Вайгач" и "Таймыр".

В 1909 году Александр Васильевич организует экспедицию и первым прокладывает маршрут Великого Северного пути от Петербурга во Владивосток.

В 1914 году, с началом Первой мировой войны, Колчак руководит действиями флота на Балтике. Результат - 4 крейсера, 8 минносцев и 11 транспортов Германии подорваны. Знак признания заслуг - высшая офицерская награда, орден св. Георгия, возвведение в контр-адмиралы и пост командующего Черноморским флотом. Здесь Александр Васильевич проявляет себя еще и как отличный профессиональный моряк. Применение новейших методов минирования привело к уничтожению в кратчайшие сроки шести подводных лодок противника - и к тому, что немецкие корабли не могли даже приблизиться к российским берегам.

В 1916 г. Колчаку присваивается звание "контр-адмирала", а еще через два месяца следующее звание "вице-адмирала", и его назначают командующим Черноморским флотом. В 42 года Колчак стал самым молодым адмиралом России. За одиннадцать месяцев своего командования на Черном море он сумел добиться полного боевого господства русского флота над турецким. Вражеский флот был заперт в своих портах на Босфоре, огражденный непроходимыми минными полями.

И Февральскую, и Октябрьскую революции Колчак принял спокойно. Разногласия начались, когда возник на горизонте, а затем стал реальностью Брестский мир. Человек, более чем успешно воевавший с Германией, не

мог принять капитулянтства, обоснованно считая его расплатой за предательство.

В это время Колчак говорит: "Я не пойду ни по пути царской реакции, ни по гибельному пути партийности. ... Главной своей целью ставлю создание боеспособной армии и установление правопорядка, дабы народ мог беспрепятственно избрать себе образ правления, который он сам пожелает."

Колчак принимает на себя управление Сибирью, наметив столицей Омск. В это время его попечением открывается Иркутский университет с научной библиотекой при нем. После падения Омска Александр Васильевич определяет Иркутск как столицу "единой и неделимой России", здесь же обустраивается колчаковское Всероссийское правительство, иностранные миссии. Намечается созыв "Земского Собора России".

С взятием Иркутска красными частями весь колчаковский штаб и сам Александр Васильевич арестованы и тайным шифрованным приказом из Москвы без суда и следствия приговорены к расстрелу. Колчак был расстрелян ранним утром на берегу Ангары, в месте впадения в нее Ушаковки. Через некоторое время его труп в адмиральской форме был обнаружен на берегу Ангары в районе станции Иннокентьевская двумя крестьянами, которые и похоронили адмирала по христианскому обычью.

Могила Колчака была обнаружена в конце XX в. известным иркутским историком И.И. Козловым.

Вот уже восемь лет иркутские казаки и разного рода национал-патриоты отмечают день памяти расстрелянного адмирала и его сподвижников на месте их казни. В этом году на церемонии впервые, наряду со священником Русской православной церкви отцом Марком из храма Александра Невского, участвовал и священнослужитель лютеранской миссии отец Вячеслав Пляскин, к которой принадлежали некоторые из сподвижников Колчака - барон Унгерн фон Штернберг, генерал Каппель.

На церемонии присутствовали около пятидесяти человек. Священники отслужили панихиду по погибшим. Затем присутствующие обсудили вопрос установки памятника погибшим. На месте установленного казаками деревянного креста предполагается поставить бронзовый памятник. Проект памятника уже создан московским скульптором Александром Клыковым. Однако у иркутских патриотов пока нет разрешения на установку памятника от иркутских властей, т.к. последние (как и российское правительство) считают личность Колчака слишком спорной и неоднозначной. К тому же, по признанию собравшихся, на установку памятника попросту нет денег.

Последний момент не может не вызвать недоумения. Именно стараниями адмирала Колчака для России сохранены огромные богатства, которые в противном случае были бы вывезены за рубеж. В благодарность за одно только создание Иркутского государственного университета иркутские власти, и население города, могли бы собрать деньги и на памятник, и на мемориальную доску погившему адмиралу. Не секрет, кстати, что практически вся профессура ИГУ 20-30-х годов состояла из петербургских и казанских ученых, отступавших вместе с армией Колчака. Именно они заложили основы сибирской науки. Да и наши ура-патриоты, движимые благими намерениями, могли бы выделить часть тех средств, которые они тратят на участие в выборах, на реализацию своих громких заявлений...

Некоторые из присутствующих на панихиде высказывали желание причислить адмирала Колчака к Лику Святых. Мысль интересная, хотя и несколько странная в отношении практически неверующего и весьма прагматичного адмирала. К сожалению, до тех пор, пока Русская православная церковь послушно выполняет все распоряжения светских властей, а власти упорно не хотят признавать вклад Колчака в российскую историю, эта идея реализована не будет.

[Надежда Шапарова, Вениамин Канцельсон](#), специально для БАБР.RU

Автор: Артур Скальский © Babr24.com IT'S MY LIFE..., ИРКУТСК 6876 08.02.2002, 00:00

URL: <https://babr24.com/?ADE=1591> Bytes: 7227 / 7103 [Версия для печати](#) [Скачать PDF](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бобра в Иркутской области:

[irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

Автор текста: **Артур  
Скальский.**

#### **НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:**

Телеграм: @babr24\_link\_bot  
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

#### **ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:**

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

#### **КОНТАКТЫ**

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь  
Телеграм: @bur24\_link\_bot  
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова  
Телеграм: @irk24\_link\_bot  
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская  
Телеграм: @kras24\_link\_bot  
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская  
Телеграм: @nsk24\_link\_bot  
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин  
Телеграм: @tomsk24\_link\_bot  
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

Прислать свою новость

#### **ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:**

Рекламная группа "Экватор"  
Телеграм: @babrobot\_bot  
эл.почта: eqquatoria@gmail.com

#### **СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:**

эл.почта: babrmarket@gmail.com

Подробнее о размещении

Отказ от ответственности

Правила перепечаток

Соглашение о франчайзинге

Что такое Бабр24

Вакансии

Статистика сайта

Архив

Календарь

Зеркала сайта